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Probleme actuale în 
vieaţa noastră naţională.

XII.

(**). Una din condiţiile fundamen
tale ale vieţii naţionale temeinic aşe
zate este ca păturile conducătoare ale 
poporului sé jure în credeul culturii 
naţionale nu numai din buze, ci din 
tot sufletul. Cu alte cuvinte, clasele 
culte ale poporului sé fie străbătute 
până la inimă de ideile, de sentimen
tele, de năzuinţele generoase, cari isvo- 
resc din cultura naţională ori mai co
rect zis din cunoaşterea adâncă a cul
turii naţionale în toate ramurile ei, 
dar’ cu deosebire în ce priveşte isto
ria şi literatura naţională.

Am puté sé afirmăm noi, cu lini
ştită conştienţă, că păturile culte ale 
societăţii noastre de astăzi se găsesc în 
posesiunea acestei stări ? Am puté sé 
ne amăgim cu ilusia, că situaţia culturii 
naţionale a claselor noastre culte pre- 
sentă un tablou, care sé ne satisfacă ?...

Fără sé opunem acestor întrebări 
un negativ categoric, ceea-ce ar fi esa- 
gerat şi injust, este o chestiune de pur 
adevăr să recunoaştem că sűntem încă 
departe de realitatea unei culturi na
ţionale, bine fondată şi puternică, a cla
selor noastre culte şi că problemele 
vieţii noastre naţionale sânt mari şi 
sânt neamînate sub acest raport.

Necunoscénd faptul acesta, n’avem 
să ne descurajăm, ci mai vîrtos sé ne 
îmbărbătăm la muncă. N’avem să ne 
descurajăm, fiindcă faptul în sine este 
firesc. Este chiar prea firesc, ca pătu
rile noastre culte, cari sânt nevoite 
să-’şi facă studiile de obiceiu la străini 
şi de cele mai de multe-ori în şcoalele 
veninoase ale maghiarismului, nu-’şi pot 
uşor asigura cunoaşterea satisfăcătoare 
a culturii naţionale, cu atât mai puţin 
a istoriei sau a literaturii române în 
special. In cea mai mare parte, gene
raţiile noastre de astăzi sânt nevoite 
să-’şi facă liceul la Unguri, fiindcă li
ceele româneşti sânt prea puţine, ca să 
poată răspunde esigenţelor culturale 
actuale ale poporului nostru; pe urmă, 
toţi tinerii noştri urmează de itevoe la 
universităţile ungureşti, unde nu-’i nici 
pomeneală de istoria noastră naţională, 
ear’ literatura noastră e dată pe mâna 
unui fost poliţaiu (la Cluj) şi a unui 
ciocan-nicovală ungurească (la Pesta).

Dacă este însă prea firesc tristul 
adevăr de mai sus, dacă răul nu-’i 
pricinuit din vina noastră, ci din vina 
vrăjmaşilor noştri, — noi nu trebue să 
ne găsim încă descurajaţi, dar’ nici îm
păcaţi cu el, ci mai vîrtos sé ne îmbăr
bătăm la luptă pentru combaterea lui.

In punctul acesta, rolul binefăcător 
al temeinicirii culturii naţionale în cla
sele noastre culte are să-’l îndeplinească 
deoparte fiecare Român cult, prin 
munca lui individuală pentru sine în
suşi, de altă parte au să-’l îndeplinească 
societăţile noastre culturale şi presa 
noastră.

Asupra educaţiei naţionale a fie
cărui Român cult prin munca lui, prin 
sine însuşi — nu putem insista îndea
juns. Insistăm cu atât mai apăsat, cu 
cât din nenorocire prea puţini dintre 
noi înţelegem problema aceasta, prea 
puţini îşi iau osteneala să se cultive 
naţionaliceşte prin studiul serios al 
istoriei şi al literaturii naţionale, să-’şi 
însuşească o limbă românească curată, 
o gândire proprie românească şi un 
gust literar românesc din cetirea cărţi
lor bune ale literaturii noastre, în care 
tonul îl dau astăzi cu drept cuvânt 
fraţii noştri de dincolo.

Şi până când noi înşine, indivi- 
dualiceşte şi prin cluburi literare, nu 
ne vom ridica la cerinţele unei culturi 
naţionale în sensul precisat mai sus — 
până atunci nu putem vorbi de o se
rioasă cultură naţională a păturilor 
noastre culte, până atunci sântem es- 
puşi tuturor influenţelor culturale pe
riculoase şi chiar veninoase pentru ca
racterul nostru etnic, cari ne ademe
nesc dinspre culturile străine.

Dar’ este mare şi datoria societă
ţilor noastre culturale, în prima linie 
datoria »Asociaţiunii« şi a »Societăţii 
de teatru«, în ce priveşte cultura naţio
nală a claselor noastre suprapuse.

Este chiar supremă datoria ace
stor societăţi de a pune o îngrijire mai 
conştienţioasă, mai sistematică şi mai 
temeinică în rolul lor de a oferi pătu
rilor noastre de sus o cultură ş i o Li
teratură românească. Nu voim să afir
măm, că societăţile acestea nu ’şi-ar 
împlini datoria lor sub acest raport. 
Dar’ trebue s’o spunem, că nu ’şi-o îm
plinesc după-cum s’ar cere.

Tot ceea-ce ne mângâie este, că 
atât »Asociaţiunea«t cât şi »Societatea 
de teatru« manifestă de câţiva ani în
coace o energie de muncă mai bogată 
şi un procedeu mai apropiat de misiu
nea lor culturală şi literară de mai în
ainte. Cu deosebire Societatea de tea
tru a luat un început de avént cultu
ral şi literar destul de îmbucurător.

Dar’ amândouă aceste societăţi 
gem încă şi astăzi sub greutatea for
malităţilor de administraţie, ba chiar şi 
a principiilor de administraţie. Nisuinţa 
de altfel lăudabilă şi necesară de a 
strînge capitaluri cât de mari, întunecă 
şi acum problemele culturale şi literare 
ale societăţilor amintite şi de multe-ori 
— am pute zice, de obiceiu — adu
nările generale, cari ar trebui să aibă 
în prima linie o însemnătate culturală

şi literară, nu fac decât. . / administraţie, 
cetiri de procese verbale, buget şi cel 
mult nescari sărbări ocasionale!

Cu chipul acesta însă, unde re- 
înoim interesele noastre culturale şi li
terare, unde rămâne cultivarea prin 
conferenţe serioase a păturilor noastre 
culte ?. . .

Nu e locul aici să deschidem o 
discusiune mai amănunţită asupra ace
stei chestiuni, scopul ce-’l urmărim în 
aceste articole nu poate fi o critică li
terară, ci poate fi numai semnalarea 
răului şi precisarea problemelor de re
formă.

Răul ’l-am semnalat Problemele 
de reformă chintesenţiazâ în necesitatea 
unei vieţi culturale ş i literare organice 
a celor doue mari societăţi, pe cari le 
avem.

Alcătuirea secţiunilor culturale şi 
literare la »Asociaţiune« şi începutul 
de progres cultural şi literar ce-’l ve
dem manifestându-se la »Societatea de 
teatru«, sânt semne bune, cari ar trebui 
să nu întârzie a domina şi nu numai 
a ilustra activitatea celor două socie
tăţi pe tărîmul culturii noastre naţio
nale propriu zise.

Accelerarea realisării acestor pro
bleme cade tot în sarcina muncii cla
selor noastre culte şi în prima linie în 
sarcina fruntaşilor chemaţi să conducă 
destinele societăţilor noastre culturale.

O altă problemă actuală în ordi
nul cultural al vieţii noastre naţionale, 
este ca generaţiunile tinere să rămână 
la noi acasă şi se nu treacă cu uşu
rinţă frontierele la fraţii din România, 
slăbind poporul nostru. în forţele lui 
culturale.

Despre aceasta şi despre rolul 
presei în vieaţa noastră culturală vom 
trata în cele următoare.

Sibiiu, 20 Maiu 1901.
3 1 o  M aiu  în  Viena. Românii 

din Viena sărbătorind ziua de 3/15 
Maiu au trimis redacţiei noastre urmă
toarea adresă:

î n  x iu a  m em o ra b ilă  de 3 ţ l0  
M aiu  sa lu tă m  cu  d ra g  o rg a n u l, 
oare a lu p ta t  ş i  p o a r tă  su s  ş i  ta re  
f la m u r a  r id ic a tă  de g e n e ra ţia  
s tră lu c ită , ş i  î i  u r ă m  su cces în 
tr u  a ju n g erea  ţ in te i  n o a s tre  ge
n era le .

Colonia şi atndeuţimea 
română din Vienă.

M in dietă . In şedinţa de Sâm
bătă s’a acceptat proiectul de incompa
tibilitate până la secţia XII. inclusiv. 
S’au făcut mai multe propuneri de mo
dificări, dar’ au fost respinse. Discuţie 
mai mare s’a iscat la propunerea lui

Iusth, ca redactorii şi editorii ziarelor 
subvenţionate de guvern se se declare 
incompatibili. Ministrul Széli a reflec
tat, că în Ungaria nu esistă ziaristică 
subvenţionată; ce se dă la ziare se dă 

1 pentru inserţiuni oficioase. Id cele din 
urmă propunerea lui Iusth a fost res
pinsă.

La sfîrşitul şedinţei a răspuns mi
nistrul Széli la interpelarea lui Kossuth 
Ferencz privitor la ocupaţia din China, 
arătând că teritorul ocupat în Tien-Cin 
e teritor comun austro-ungar.

Dieta apoi îşi amină şedinţele până 
în 12 Iunie o. pâuă la terminarea se
siunii delega ţiunilor.

î n  m em o ria  lu i  lo a n  C. B ră-  
tia n u . Am amintit, că Vineri s’au îm
plinit 10 ani dela moartea lui loan C, 
Brătianu. Ieri, Duminecă, numeroşi 
membri ai partidului liberal s’au dus, 
ca în toţi auii, în pelerinagiu la mor
mântul lui.

Din incidentul acestui aniversar 
»Cronica* scrie următoarele:

»Se venerează cu drept cuvânt memoria 
acestui om, care a fost unul dintre cei mai stră
luciţi fruntaşi ai ţării. Mai puţin înclinat, ca alţii, 
spre democratism şi umanitarism, el a fost 
omul politic al timpului şi a lăsat în urma sa 
acte, care îi asigură recunoştinţa neamului 
întreg.

Guvernul te sileşte la multe concesiuni 
şi partidele la multă abnegaţiune. Activitatea 
unui om de stat dispărut nu se judecă esa- 
minând o zi cu zi, pas cu pas, ci se consi
deră în întregime şi se clasează după momentele 
ei culminante.

Din vieaţa lui loan Brătianu se 
exală mai ales un cald şi neclintit pa
triotism. Inima lui a bătut puternic 
pentru toate ţările locuite de Români şi 
privirea Lui a fost vecinie aţintită spre 
idealul neamului românesc«.

„Im p e r ia lis m u l m a g h ia r i(, 
A păţit-o »Búd. Hírlap* ou faimosul seu 
»imperiu maghiar« al viitorului. S’a 
aflat adeoă un scriitor rus de renume, 
oare îi spune pe şleau cum şi cu cine 
se va întemeia acest »imperiu«. Scrii
torul e Valentin Oorloff, care în marele 
ziar rusesc »Novoie Vremia* zice, că 
»la munca comună pentru întemeierea 
imperiului iudeo-tătar, ou capitala Pesta, 
s’au aliat toţi Jidanii din Europa de 
mijloc«, apoi continuă astfel:

»Conform datelor statistice publicate 
în nrul dela 28 Martie curent al revistei 
»Paris Nouvelle*, locuitorii Budapestei 
sânt: 405.788, Jidani şi 325.160, creştini. 
Noi nu credem, că din 405,788 de Ma- 
ghiari-mosaici s’ar pută înciripa o ar
mată înfricoşată şi dacă Slovacii, Rutenii, 
Serbii şi cu toată siguranţa şi Românii 
spre peirea lor nu vor mai suporta 
jugul maghiar, atunci cine se va lupta

în locul Maghiarilor? Din 320.160 de 
creştini, 30 de mii sunt Slovaoi, 12 mii 
Români şi aproape 98 de mii Germani. 
Unde este deci maasa colosală, dacă Ji
danii nu Bűnt număraţi la Unguri?»

3/15 MAIU.
S E R B Ă R I .

Tinerimea română a Bărbat în di
ferite centre aniversarea zilei de 3/15 
Maiu, cum în Cluj, Cernăuţi, Graz, Viena 
etc. Dăm azi raport despre sărbarea 
din Graz.

In Briw.

Tinerimea română din Graz având 
în sinul ei representanţii fraţilor din 
Viena, Leoben etc. au sőrbat aniversa
rea zilei, în oare s’au formulat preten- 
siunile şi drepturile poporului nostru în 
sfânta evangelic a causei româneşti.

Tocmai în străinătate, unde aşa 
zicând sântem afară din sfera fărăde
legilor — avem sfânta datorinţă a nu 
ne trece cu vederea nici o pagină din 
cartea gloriosului nostru trecui

Iu chipul acesta departe de pă
rinţii şi fraţii din patrie — dar’ ou su
fletul totdeauna deştept, tinerimea ro
mână din străinătate în anul acesta a 
ştiut să dee importanţa ouvenită zilei 
memorabile a deşteptării noastre na
ţionale.

întreaga sărbare s’a ţinut Iu apro
pierea Grazului — la »Maria Trost*.

Preşedintele ooasioual, dl Vaier 
Popescu la 3 ore p. m. deschide şedinţa 
cu un salut la adresa representanţilor 
amintiţi mai sus şi a mult s t  doamne 
Mathey ou fiica, cari au grăbit aseme
nea să aibă o zi românească împre
ună ou fiii îndepărtaţi dela vatra lor 
părintească.

După salutul de deschidere se dă 
cuvântul dlui G Novaoovici, oare Iu li- 
niamente generale face istoricul zilei de 
3/15 Maiu şi apoi aseamănă tinerimea 
dela 48 ou cea de azi — şi în conformitate 
cu spiritul românesc dela 48, conchide 
la datorinţele oe le are tinerimea, ter
minând cu un apel la adresa celor pre- 
senţi, ca fiecare In cercul aeu să pro
page respectul faţă de tot oe-’i româ
nesc şi ou deosebire să generaliseze cul
tul momentelor noastre sfinte.

A urmat apoi cântecul»Deşteaptă-te 
Române*, şi în însufleţirea generalfl ae 
ridică dl Eugen Tarangul, care în cu
vinte pătrunzătoare aduce la cunoştinţă : 
prigonirea tricolorului român in Bu
covina şi cetind unele pasaje din bro
şura dlui Berariu, în care se dovedeşte 
dreptul istorio oe-’l avem la aoeat tri
color, împarte între oei presenţi aoeuată 
broşură.

Dlui Tarangul — la adresa fraţilor 
din Bucovina — i-ae răspunde şi se pro
pune o adresă apărătorului tricolorului, 
care se primeşte intre vii aprobări.

Tot in programa ofioioasă s’a de
clamat poesfi potrivite în cadrul însem
nătăţii zilei de 3/15 Maiu ca : în  opres- 
sores, *Cântec barbar« şi altele.

Cu acestea dl preşedinte închide 
partea ofioioasă şi dă cuvântul dlui Fo- 
metescu, medicinist, care ţine un discurs

FOIŢA „TRIBUNEI“.

M I R I A M . ,  „
— R o m a n  — 

de

Jacques Vincent.
(Urmare).

între mititica mea mamă maşteră 
şi intre mine e încă tot mare prietini a; 
într’o privinţă însă trebue să mă apăr 
contra ei, auume să nu-'mi răpească 
prea mult timp cu manierele ei copilă
roase. Deşi mi-e adictă sinceră, totuşi 
nu am asupra ei nici o iufluiuţă şi săr
mana nici că va fi nioi-când altceva, 
decftt o păsărică drăgălaşă.

Eşim des la preumblare cu trăsura 
şi scopul escursiunilor noastre e tot
deauna Subrah, acest »le tour du lac« 
al Cairului. Aici se arată în întreaga ei 
Splendoare eleganţa trăsurilor şi toale
telor, aioi e centrul de convenire pen
tru colonia europeană, pentru softali şi 
pentru damele de harem.

Subrah e câmpul de răsboiu, Unde 
ßdle două tabere duşmane, Egiptul

vechiu şi cel de acum, îşi dau luptele. 
Chiar şi în presentarea esterioară a ade
renţilor celor două partide contrastul e 
aşa de mare, încât această apariţie îmi 
bătuse la ochi chiar şi înainte de es* 
plioările Saidei.

Aderentele partidului conservativ 
se acoper din creştet până ’n tălpi în 
habaruhul lor de mătasă neagră, faţa, 
mânile lor nu li-le poate vedâ nimenea, 
şi perdelele trăsurilor lor sâut lăsate 
jos amăsurat regulelor. Damele civili- 
sate însă poartă şavlul turcesc numai 
aruncat a lene pe umeri, ca să le poată 
fi văzute toaletele parisiene; îu los de 
pălărie au un adevărat joujou de dan
tele şi flori; mânile înmănuşate ’şi-ie în
tind cochet în trăsură, ale cărei obloane 
nu sânţ acoperite, aşa că fie-cine poate 
vedé pe cocoana. Surugiii şi lacheii 
sânt îmbrăcaţi englezeşte.

Aceste dame ale partidului pro
gresist numai prin »yachtna« se deose
besc de surorile lor europene, o pân- 
zäturä cam ca voalul, sub care ou n mid 
nu le e mai ascunsă faţă decât sub voal.

Chiar şi eunucii lor se aţin la di
stanţă respectabilă, ca şi-cum n’ar fi de 
nici o lipsă aci. Femeile acestea semi- 
arabe, aceste semi-parisiene leagă prie- 
tinie ou străinele, pe cari în butul dis
preţului lor faţă de ghiauri le maimu-

ţesc în toate. De aci provine apoi, că 
se salută, îşi dau mâna, iscodesc clevete 
şi intrigi de tot feliül; toate însă sub 
mantaua prietiniei, ou a cărei puţină 
însemnătate sânt în ourat toate din
tre ele.

Drăgălaşă Saida m‘a însoţit la o 
Visită făcută surorii mele Farideh, de 
unde m’am re’ntors acasă ou impresiuni 
foarte plăcute. Farideh e conducătoarea 
partidului progresist; e bizară şi esoeu- 
trică până la ridicol, dar’ în genere e 
o fiinţă bună de inimă, care ou toate că 
se arată a fi de o fire crudelă şi ne
cruţătoare, totuşi nu e capabilă să facă 
cuiva rău nici oât un fir de păr.

E soţia unui Turo, trândav şî tru
peşte şi sufleteşte : locueşte la mijlocul 
stradei principale într’un palat pompos, 
nou, care cu cele câteva fereşti zebre- 
late abia se deosebeşte de oasele euro
pene. Un architect italian e iscoditorul 
acestei întrupări de gust rău, ear’ 
Farideh ’şi-a arangiat locuinţa în stil 
pur francez.

Mobilele şi chiar şi covoarele sânt 
de origine direct din Faubourg St. An
toine ; în fiecare unghieţ cutii cU apa
rat musical, ori clavire de construcţie 
artistică.

...Farideh iubeşte Bgomotui. Sin
gură ea, ou părerilş ei, dă destul ma

terial cronicei scandaloase; e una din
tre personalităţile dătătoare de ton ale
ţării.

Toată ziua se perondează la ea oa
speţii; la ea acasă însă interesul conver- 
saţiunilor nu se învârte în jurul ana- 
liraelor (cântăreţele) ori ghavazi-elor 
(dansatoarele), ca în celelalte haremuri; 
nu... aci actriţele Cairului îşi petrec 
asupra balului dat la viceregele şi nu 
deapreţueao nici-decum discuţiile asupra 
celei mai noue mode parisiane.

Soarelele ei sânt de veste în în
treagă ţeara; anul trecut a dat chiar şi 
rout de model englez, şi fiindcă — de sine 
înţeles — bărbaţii nu puteau ave intrare, 
’i-a venit ideia bizară de a-’şi îmbrăca 
în haine bărbăteşti pe cele mai mari 
solave ale e i; purtau frao negru şi ora- 
vată albă aceşti pseudo-oavaleri, cari 
dădeau damelor braţul; o instructoară 
de dans le iniţiase înainte în arta cua- 
drilului.

Drept că au satisfăcut în chip foarte 
şod datorinţelor lor de cavaleri, dar’ 
ideia fusese negreşit originală şi a avut 
mare succes; o întreagă lună nu se Vor» 
bia in Cair despre altceva.

Ca să ’ţi dau despre Farideh o 
icoană completă trebue să mai amintesc, 
Dă băieţilor le dă educaţie prin o gu

vernantă engleză şi pentru serviciul ei 
propriu are o camerieră din Marsilia, 
ceea-ce apoi nu-’i faoe mare folos întru 
însuşirea pronunţării corecte a limbei 
franceze.

Iţi poţi închipui, oă îmbărbătată 
de traotarea cruţătoare a tatii, ’mi-am 
repetat des visitele la Adilah. Fiind că 
fratele meu are oficiu la curte şi astfel 
adese ori m'a lăsat singură cu ea, în 
scurt timp relaţiunile între noi au de
venit intime.

Fireşte, ’i-am vorbit de tine; ea te 
cunoaşte, şi te iubeşte, şi astfel acuma 
sântem trei în alianţa prietmiei noastre. 
Visitele în acest lăcaş intim sânt tot
deauna eveniment îmbucurător pentru 
noi. Aly radiază de bucurie, când re- 
’ntorcendu-se acasă mă află la ei ou 
soţie-sa. Conversează foarte plăout şi 
ne povesteşte toate olevetele dela curte, 
eeea-ce noi ascultăm cu veselă curioşi- 
täte Este în firea lui ceva estraordi- 
nar de copilăresc, şi Adilah deşi ştie că 
soţul el o adoară, totuşi dă pe supărata 
şi pe jaluza, câud el o năcăjeşte une
ori cu triumfurile câştigate în lumea 
frumoaselor. (Va urma),
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la adresa femeilor române şi în special 
aduce cuvinte pline de mândrie naţio
nală domnei Mathey şi fiicei sale.

La aceasta doamna Mathey Intr’o 
curântare avântată şi puternică In es- 
presia sentimentului iubirii de neam, în
tre însufleţite aplauae spune, că femeia 
română asemenea îşi ştie datoria naţio
nală, ş’atunci când glasul nevoilor o 
chiamă e alături cu bărbaţii şi fraţii, 
formând completul corp de luptă.

Fraţii din Viena prin graiul dlor 
Barbu şi Procopovici răspund la cuvân
tările premerse în termini plini de en- 
tusiasm, desaproabă pesimismul ace
lor tineri, cari au început să se descurajeze 
înainte de vreme, fără de a fi făcut ceva 
în lupta naţională. .

>Nu vorbe, nu proteste deşerte, ci 
fapte mari în chestiuni mari se se facă 
şi pildele la aceste fapte sünt gravate 
în glorioasa aureolă a zilei de 3/15 
Maiu.

După aceste cuvinte de un adevăr 
neresturnabil, se Intonează înoă-odată 
»Deşteaptă-te Române«, căruia îi ur
mează rind pe rînd cântările noastre 
naţionale, dând întregii petreceri carac
terul naţional.

Astfel s’a sărbat în Graz aniversa
rea zilei, în oare s’au întâmplat cele mai 
mari manifestări politice ale vieţii noa
stre româneşti din trecut. Gene.

P R E S A .
,,Unirea“.

»Unirea« din Blaj scrie în nrul 
seu ultim următorul articol aniversar:

SA ne aducem aminte de măreaţa 
zi a deşteptării noastre naţionale.

Să ne reîmprospătăm în minte şi 
în inimă faptul cel mai înălţător, ce ni-’l 
arată istoria politică a poporului nostru 
In decursul veacului al 19-lea. Marea 
adunare naţională ţinută la Blaj, pe 
»Câmpul libertăţii«, este culmea evolu- 
ţiunii istorice dintr’un secol a poporului 
nostru.

Măreaţă prin felul, cum a fost pre
gătită şi cum a decurs, măreaţă prin 
înălţimea şi curăţenia principiilor, de 
care a fost călăuzită şi pe cari le-a pro
clamat cu solemnitate religioasă înaintea 
lui Dumnezeu şi a lumii întregi, mă
reaţă chiar şi prin efectele ei, cari au 
pus temelie largă desvoltării de mai târ
ziu, — adunarea celor 40.000 de Români 
pe »Câmpul libertăţii« rămâne şi azi 
încă fenomenul cel mai admirabil ai 
vieţii noastre politice şi morale.

Cade-se deci ou adevărat, ca în tot 
anul măcar odată să ne gândim cu de-a- 
dinsul la această mare manifestaţie a 
voinţei poporului nostru şi meditând 
asupra energiei şi însufleţirii celor-oe au 
realisşt-o, să luăm dela ei pildă de ener
gie şi însufleţire pentru causa publică 
naţională a poporului nostru.

Să ne aducem aminte de tinerimea 
zeloasă şi învăpăiată de cele mai alese 
sentimente altruiste; să ne aducem 
aminte de,esemplul înţelepţilor archie- 
rei, oari 'şi-au dat mâna frăţească spre 
a du un bun esemplu fiilor lor credin
cioşi, fraţi de un sânge şi de o limbă. 
Şi să admirăm dorul aoela svăpăiat 
după libertate, de oare au dat dovezi | 
cetele, miile şi sutele de mii de iobagi, 
oari de tub jugul sclăviei s’au ridicat 
deodată la conştienţa de cetăţeni şi de 
sub poruncile umilitoare şi insultătoare 
ale unor stăpânitori fără inimă s’au scos 
cu hotărîre spre a se grupa în jurul 
stindardelor naţionale şi a se pune sub 
eomanda conductorilor fireşti din nea
mul lor eşiţi, pe cari cu dragoste şi în
credere abnegată ’i-au urmat.

Să ne aducem aminte de toate ace
stea mai ales astăzi, când manifestarea 
vieţii noastre de popor conştiu de sine 
sa redus în măsură aşa de mare. Dacă 
ideile, ce la 1848 străbătuseră lumea, au 
scuturat jugul iobăgiei ruşinoase, apoi 
durere, că astăzi sântem cuprinşi de o 
indolenţă tândăloasă cu atât mai ruşi
noasă, ou cât ea este efluxul unei inerţii 
naţionale. Nu ne gândim atâta la adu
nări şi conferenţe, pentru-că sistemul pă
cătos de guvernare, menţinut chiar şi 
în era poreclită a »legii, dreptului şi 
dreptăţii« — ne-a răpit şi cel mai pre
ţios drept proclamat la 1848: dreptul 
liberei întruniri. Ne gândim însă la 
multele simptome, cari dovedesc totală 
nepăBare şi lipsă de interes faţă cu cele 
mai importante ideale ale asistenţei noa
stre oa naţiune. Un spirit materialist a 
luat locul entusiasmului altruist al ge- 
neraţiunii dela 48, a cărui căldură în
viorătoare se resimţia până mai anii 
trecuţi.

Trebue să ne reamintim titanicile 
sforţări şi luptele părinţilor noştri de 
aoum 53 ani, mai ales în zilele acestea 
posomorite, când dat ne este să vedem, 
că nici chiar cei chemaţi a cultiva spi
ritul naţional, nu mai sărbează, cum 
s’ar cuveni, aniversarul sărbătorii istorice 
a neamului, ziua de 3/15 Maiu 1848; 
d’apoi ce să mai zioem atunci de restul 
»inteligenţilor*, cari se preocupă mai 
mult — dacă nu esclusiv — de trebşoare, 
deeât de treburi politice, mai mult de 
chestiuni private, decât de căuşele co
mune ale bisericei, şcoalei, culturii şi 
înaintării naţionale.

Cade-se să accentuăm şi să rele
văm principiile mari naţionale, oari for
mează condiţia sine qua non a esistenţii 
noastre: iubirea de neam, lege, patrie şi 
moşie, mai ales acum, când de pe cate 
Şirele universităţilor se propagă nihilist

mul politic şi religios, ear’ din partea 
puterii de stat zilnic se fac încercări 
noue şi ataouri noue spre a ne sguduî 
credinţa în aceste mântuitoare principii.

Noi ţinem cu tărie la religiune şi 
la naţionalitate; la biserică şi la neam. 
în sufletul nostru aceste două categorii 
de idei şi sentimente se contopesc într’o 
perfeotă armonie, oompletându-se şi per- | 
fecţionându-se reciproc.

Süntem chiar mândri, că biserica I 
noastră a fost nu numai scutul limbii şi 
naţionalităţii, ci chiar pregătitoarea de 
şteptării noastre naţionale, care s a în
ceput la 1700, s’a manifestat la 1848, 
dar’ mai este încă mult de muncit, ca să 
se desăvîrşească deplin.

Nu este o coincidenţă întâmplătoare, 
ci un fapt elocvent grăitor, împrejura
rea, oă fiii bisericei noastre crescuţi în 
Roma au propagat prinoipiile naţionale, 
cari au preparat terenul adunării din 
»Câmpul libertăţii<; că clericii Blajului 
au fost cei mai zeloşi campioni ai de
şteptării, al cărei imn ’l-a intonat An- 
dreiu Mureşan, şi a cărei primă mani
festare s’a făcut chiar la Blaj, metropola 
bisericei noastre.

Noi considerăm ca o moştenire le
gitimă din moşi-strămoşi toate prinoi
piile de morală şi politică, oe sânt le
gate de 15 Maiu 1848, şi considerăm 
oa o datorinţă sfântă pentru noi, nu nu
mai a păstra, ci şi a propaga toate ace
ste principii. Implinindu-ne această da- 
torintă nu facem alta decât mărturisim 
iubirea de biserică şi neam, ce încăl
zeşte inimile noastre întotdeauna, cu 
deosebire însă la aniversarul măreţei zi 
de 15 Maiu 1848.

Pentru tricolor.
Deva, 18 Maiu n.

Precum se ştie, căpitanul de poliţie 
din Hunedoara la 17 Iulie 1900 a tras 
în cercetare şi a judecat pe d nii: Con
stantin Dima la 15 zile arest şi 260 co
roane pedeapsă eventual 10 zile arest; 
pe dl Fransisc Hossu Longin, Alexan
dru Dima şi loan Scuriu la câte 10 
zile arest şi câte 100 coroane pedeapsă, 
eventual câte 5 zile arest; pe Daniil 
Bicşa, Nicolae Popescu, Albert Schuster , 
şi Nicolae Macrea la câte 5 zile arest 
şi 50 coroane pedeapsă, eventual câte 
3 zile arest.

Afară de aceste pedepse s’a mai 
decis, ca privitor la dl Francisc Hossu 
Longin sentenţa ridicată la valoare de 
drept să se transpună camerei advooa- 
ţiale pentru a fi tras la răspundere şi 
acolo. Ear’ pentru pedepsirea şi pe 
oale disciplinară a dlui loan Sourtu, sen
tenţa să se comunice ou senatul univer
sităţii din Cluj.

Viceşpanul comitatului Hunedoarei 
a întărit sentenţa primă, pe motivul, >că 
folosirea insigniilor româneşti, ca toate 
insigniile străine, vatămft integritatea te
ritorială a statului (az állam területi fen- 
hatoságát sérti) ori din oe m otive's’ar 
folosi acelea*.

în contra acestei sentenţe dl Fran
cisc Hossu Longin a înaintat un apel 
de următorul cuprins:

Stimate die căpitan de po liţie !
ln causa tricolorului român, por

nită în contra noastră, nefiind mulţumit 
nici cu sentenţa forului al doilea, fac 
următorul

A P E L .
Apelata dată contra sentenţei foru- 

rului prim, am motivat-o numai sourt, 
căci adevărul spunând, procedura por
nită contra noastră o ţineam nu numai 
lipsită de ori ce basă şi ilegală, ba nici 
nu am luat o în serios, de oare-ce nu 
’mi am putut închipui, ca într’un stat 
zis constituţional şi în numele ântâiului 
funcţionar administrativ, o sentenţă, ca 
cea a forului prim, să se aproabe, ba 
încă cu 0 nouă şi atât de ridicolă mo
tivare să se dee în vileag. Si eată oă 
m’am înşelat, căci protonotarul comita
tului Hunedoarei, în locul viceşpauului, 
nu numai că se identifică cu vederile 
d-voastre, ci ca nu cumva un căpitan 
de poliţie să-l întreacă în patriotism, 
vrea să se arete oa unul, oare cu mare 
vitejie apără şi supremaţia teritorială a 
statului (probabil a oelui maghiar).

Ei, apoi dacă am ajuns până aici, 
la tot caBul trebue să-’mi motivez şi eu 
punctul meu de vedere.

După-cum sünt informat, căpitanul 
de poliţie din Hunedoara, la instigările 
unor pretinşi patrioţi maghiari vestiţi, 
D zeu ştie de unde năpădiţi între noi, 
ear’ de altă parte pe basa unor tainice 
şi făţarnice şoptiri, porneşte cercetare 
in contra mea şi a soţilor mei pe moti
vul, că într’o zi ne a văzut în Hune
doara pe stradă şi în ospătărie pur
tând »tricolor străin*.

Şi ca să pedepsească această faptă 
îndrăzneaţă şi grozavă, comisă în con
tra statului, a înscenat o investigare 
şi pertractare cu mare alaiu, şi apoi aşa 
ungureşte (magyarosan) ne a pedepsit 
ou închisoare poliţială, pedeapsă in bani 
şi spese, şi fiindcă eu aş fi cel mai 
mare daco român, decide şi transpune
rea actelor la camera advooaţialfi, — te

miri că nu m a deţinut la moment, — 
după-cum 'i-a pus în prospect la unul 
dintre apărătorii acusaţilor (Drului Au
rel Vlad).

Şi poliţaiul cuminte, basa proce
durii şi a sentenţei sale o scoate ou 
cieştele din odinaţiunea ministrului reg. 
de interne ddto 24 Noemvrie 1885 Nr. 
62 693, oare în caşul de faţă să potri
veşte oa mazărea în părete.

Din punct de vedere maghiar sen- 
tenţele forului prim şi al doilea, aduse 
contra noastră, şi motivarea patriotică a 
lor, posibil ar ave ceva înţeles, din 
punct de vedere însă al legii, dreptului 
şi dreptăţii niciodată, pentru-că :

Faptul ce ni-se atribue nu poate 
forma transgresiune, de oare ce nu asi
stă nici lege, dar’ nici ordinaţiune mi
nisterială, care să statorească hotărît, 
cari anume ar fi ooloeile * străine« în 
ţeara noastră ?

E drept, că sünt ordinaţiuni mi
nisteriale, cari opresc folosirea colorilor 
şi însemnelor »străine* şi dispun pede- 
pisrea acelora, dar’ aceste ordinaţiuni 
având alt scop, nu se pot aplica la caşul 
de faţă.

Dieta din Budapesta până în ziua 
de azi nu a adus o astfel de lege şi 
miniştrii maghiari de-asemenea nu au 
sta torit, cu preoisiune, — oari ar fi în 
patria noastră colorile şi însemnele 
străine. Pentru aceasta nici noi, nici fo
rurile, cari au adus sentenţa ofensätosre 
nu süntem de vină, şi dacă în astfel de 
caşuri, se aduo totuşi sentinţe vătămă
toare, — acelea nu se pot considera 
decât de rancori politice absurde.

Că sentinţele forului prim, al do
ilea nu au nici o basă de lege, drept şi 
dreptate, se vede şi de acolo, oă fapta f 
ce ni-să atribue şi substratul perioolului 
de stat ce s’ar cuprinde în aceea, nu se 
pot scoate la iveală şi aşa nici probabiili- 
tatea vinei nu se poate dooumenta, oi j 
judecătorii nostrii pentru a-’şi linişti oare 
cum conştiinţa, să acaţă de nişte ordi
naţiuni ministeriale fără de nici un ! 
rost, — care altcum de mult au fost 
reduse prin Dr. Edvi Uyés şi alţi distinşi 
jurişti, la adevărata lor valoare.

O astfel de procedură nu poate 
servi nici spre lauda căpitanului de po
liţie, nici a protonotariatului comitatens, j 
— dar’ nici spre cinstea dlui viceşpan 
ascuns la spatele amândurora, de unde 
ou atâta vitejie ţinteşte asupra noastră; 
căci în ziua de azi se aşteaptă ou ■ 
drept şi dela unul şi dela altul şi mai I 
cu daosebire dela cel din urmă, că 
atunci, când aduc sentenţe atât de grave, 
ca şi cea de faţă, să o motiveze con
form legei, dreptului şi dreptăţii sau 
cel puţin să o aducă în consonanţă cu 
principiile minţii sănătoase, ear’ nu să-o 
baseze pe motive, cari şi în ziare sünt j 
ridicole, oăci în,ziua de azi nimic nu 
se poate subtrage de sub judeoata opi- 
niunei publice. „

Ear’ dacă astfel de sentenţe se 
aduc sub presiuni de simţăminte po
litice, să nu uităm, că situaţiunile po
litice sünt schimbăcioase şi ori-ce po
litică neghioabă ou timpul se resbund 
amar.

Dar’ întreb: Oare ce primejdie e 
pentru stat, dacă noi, fie din ori ce mo
tiv, am purtat însemnele tricolorului , 
român ? '

Sau doară din aceasta s’ar pută 
conclude, oă şi noi conspirăm, ca aceia, 
cari glorioasa dinastie au deolarat-o de 
detronată, — au adus forţe străine In 
ţeară, au conspirat şi conspiră în şi afară 
de patrie ? !...

Sau doar' pentru purtarea acelor 
colori se vor înmulţi datoriile cele mon
struoase ale statului, se vor clătina te
meliile justiţiei sau işi vor perde apeti
tul şi se vor revolta in simţămintele lor 
»patriotice* câţiva renegaţi Slovaci sau 
Jidani, sau ştie D-zeu ce fel de venituri, 
avansaţi la gradul de »Unguri de cinci 
piţule ?«!

Sau doar’ aşa de înfricoşate sünt 
colorile româneşti, încât să tremure de 
frica lor, atât căpitanul de poliţie, cât şi 
primul oficiant al comitatului şi de spaimă 
să fie siliţi a alarma întreg comitatul ?!

Domnilor ! Viteji fraţi Maghiari!
De ce această frică şi de ce vă te

meţi şi spăimântaţi, cu deosebire d-voa- 
stră, oari trăiţi în mijlocul unui ocean 
de Români, vă bucuraţi de bunăstare, 
rang şi comoditate, şi sânteţi împărtă
şiţi de atâta cinste, oă nu vi-s'a mişcat 
nici unuia nici măoar un fir de păr 
din cap?

Şi mă rog ce periolu vedeţi oare 
în tricolorul român ? Doar’ ştiţi, că atât 
noi, cât şi antecesorii noştri, precum şi 
ai d-voastre, ’l-au purtat şi folosit, ear’ 
trecutul nu se poate ascunde de ar fi 
ori-şi câtă putere concentrată în mânile 
d-voastre.

Sau credeţi, că prin astfel de pro
ceduri necălite veţi face ceva serviciu 
grandios naţiunii maghiare, ear’‘pe noi, 
cari ne alipim cu trup cu suflet de na
ţiunea noastră ne veţi înfrica cu tem
niţă şi pedepse şi ne veţi maghiarisa ? 
Nu, nici odată 1...

Vedeţi, die căpitan de poliţie, că o 
astfel de sentenţă umflată şi goală nici 
nu se poate lua la critică serioisă, după* 
ce nu corăspuude nioi legii, nici dreptu
lui nici dreptăţii, nici măcar mintii să
nătoase,

Chiar pentru aceea ar fi timpul su
prem să rugaţi odată autorităţile supe
rioare, ca In ioc de a arunoa odiul tot

deauna pe micii subalterni, să aibă mai 
bine curajul a aduce o astfel de lege, 
sau a eda o astfel de ordinaţiune, pa 
b tsa căreia să se poată aduce o sentenţă 
temeinică fără de a fi nevoiţi se roşiţi 
Ia pronunţarea aceleia.

Şi până-când dară se va pută în
temeia visatul stat unitar maghiar — 
zău zău, — de veţi aduce sentenţe cât 
de puternice, ou tricolorul român ve 
veţi întâlni încă de multeoriWW

Şi acum să auzim pe marele ma
gistru al legii, dreptului şi dreptăţii !!

cu stimă
F rancisc Hossu-Lougm, 

advocot.

In urma acestui apel şi a oelui dat 
de dl Dr. Aurel Vlad, ministrul reg. de 
interne a adus următoarea sentenţă:

Ministrul reg.de interne. Nr. 778/901, 
comitatului Hunedoarei în Deva.

Sentenţa vicexpanului de datul 5 
Noemvrie 1900 nr. 338, prin care se 
aproabă sentenţa căpitanului de poliţia 
din Hunedoara în privinţa penalităţii şi 
cualificaţiunii se aproabă cu atât mai 
vîrtos, oá art. de lege XXI. ex. 1848 în 
locurile publice şi la adunări ooncede 
singur folosirea tricolorului maghiar, şi 
a emblemei ţării, ear’ ordinaţiunea mini
strului de sub nrul 26.559 ex. 6 Iulie 
1878 pe basa art. de lege XXI. din 1848 
interzice ori-ee insignii străine, folosea- 
scă-se acelea la ori-şi-ce ocasiune şi sub 
ori-şi-oe pretext, considerând însă, că 
împrejurări agravante, cari ăr motiva 
aplioarea unei pedepse atât de mari, nu 
subverseazi, partea sentenţei, prin care 
se oroeşte pedeapsa, se modifică şi cu 
aplicarea § 11 din art. de lege XL. 
din 1879.

Constantin Dima se pedepseşte cu 
3 zile career, oari se pot răscumpără cu 
50 de coioane şi 50 de ooroane pedeapsă 
sau la oas de nesolvire la zile arest.

Francisc Hossu-Longin, Alexandru 
Duioa şi loan Sourtu se pedepsesc cu 
câte 2 zile arest, ce se pot resoumpăra 
ou câte 35 coroane, şi 35 coroane pedeapsă, 
oari la cas de nesolvire se strămută în 
arest de 2—2 zile.

Daniel Bueşa, Nicolae Popescu, Al
bert Schuster şi Nicolae Macrea se pe- 
depseso cu câte 1 zi de arest, care 
se poate resoumpăra ou 20 coroane, 
şi ou 20 ooroane pedeapsă, ce la cas 
de nesolvire se poate resoumpăra ou 
câte 1 zi arest.

Despre oe comitatul Hunedoarei 
pentru mai departe urmare se Incuno- 
ştiinţează. Budapesta la 18 Martie 1901. 
Pentru- ministru Dr. Selley, consilier.

Astfel statul unitar maghiar, cu câ
teva ooroane s’a mântuit şi aoum sün
tem luminaţi al dracului, cart sunt *in- 
signiils străine* în patria noastră.

Serecanul.

Cronica s ile i
S lb llu . 20 Maiu n. 1901

Casa „fundaţiunii Gojdu“. Repre 
zentanţa »fundaţiunii Gojdu« întrunită 
Z'lele acestea la Budapesta a adus con
clus definitiv în afacerea zidirii din nou 
a oaselor din Kirâly-utoza 13, oare for
mează proprietatea »fundaţiunii*. Apro- 
bându se planurile de clădire, s’au în
cheiat contractele cu întreprinzătorii, 
aşa că imediat să poată începe clădirea. 
Amintim, oă pentru oasa aceasta au 
fost preliminate oa spese 1,200000 cor. 
Conform oontraotelor înoheiate suma spe- 
selor s'a redus la 1,017.000 cor.SŞ

O şedinţă festivă a societăţii, .Tran
silvania“. Veterana societate »Transilva
nia«, oare se poate numi decana societă
ţilor noastre culturale, de oâre-ce a fost 
înfiinţată în anul 1867, mai de oătră 
aceiaşi bărbaţi cari au pus bazele Ate
neului român, a Academiei române şi a 
Societăţii pentru învăţătura poporului 
român, a sărbat în ziua de 6 Maiu v. 
în şedinţa festivă, oferirea medaliei bă
tute în onoarea dlui Al. Lupaşcu, fostul 
ei casier, membru fundator, vicepreşe
dinte şi actual preşedinte de onoare, 
care, printr'un serviciu gratuit de 33 de 
ani neîntrerupţi, a adus acestei Socie 
tăţi serviciile cele mai devotate şi ro
ditoare.

Societatea Transilvania, care dis
pune actualmente de un oapital de 230 000 
Iei, a cheltuit până acuma peste 314 000 
lei în burse, subvenţiuni şi ajutoare, pen
tru tineri români lipsiţi de mijloace din 
provinciile Daoiei *

Şcoală de stat în  Blaj. Ziarul 
»Közérdek« din Aiud scrie, că ministrul 
de oulte a încuviinţat suma de 62800 
cor. pentru edificarea unei şooale de stat 
în Blaj. ♦

Hymen. Ilié Popa şi Elena Moga 
anunţă cununia lor, oe se va celebra în 
13/26 Maiu, la 4 ore p. m., în biserica 
mare gr.-or. din Sălişte.

•
Coroană eternă. Dl Moise Moşoîu, 

proprietar din Tohanul nou, în vecinica 
amintire a decedatei sale fiice A neta, 
în loc de cunună peritoare pe mormént, 
a dăruit »Reuniunei femeilor române din 
Bran« 6 coroane. Pentru aceasta faptă 
nobilă reuniunea îşi esprimă deosebita 
sa muiţămită jalnicului donator. Letiţia 
Stoica, preşedintă.

Directoriul fund. Şuluţane e con
vocat pe ziua de 1 Iunie n. Cu o zi 
înainte e chemată oomisiunea pentru re
vederea raţiunilor fundaţiunii.♦

Regele George în  România. In
cercurile politice din Bucureşti se vor
beşte, că regele George al Greciei va 
visita în vara aceasta pe Regele Ro
mâniei la palatul de vară din Sinaia.*

Regina Draga. Nu de prima-dată 
se întâmplă, că evenimentele familiare 
din conacul regal din Belgrad să atragă 
asupra lor atenţiunea lumii întregi. Cele 
mai diferite svonuri s’au lăţit zilele ace
stea în jurul reginei Draga, despre care 
se credea, că în curând să dăruiască 
Serbiei un prinţ moştenitor de tron. 
S’au chemat la Belgrad medicii ruşi 
Strgireff şi Gubar off, apoi Wertheim 
din Viena şi Cantacuzino din Bucu
reşti.

Toţi au căzut de aeord şi au con
statat, că la Draga nu este vorba nici 
de grossesse d terme, nici de grossesse 
avanee?, precum afirmase în Septemvrie 
anul trecut medicul frances Caulet. Pre
supunerea acestuia însă a fost provooată 
prin imprr jurarea, că totalitatea simptoa- 
nelor cari s’au arătat la regina Draga, erau 
de eşa, încât uşor s’a putut orede, că ea 
este într’adevăr în stare binecuvântată. 
Simptoanele au fost îndestulitoare, oa 
să facă şi pe regina şi pe cei din 
jurul ei să oreadă aceasta. Intere
sant este, că un cas analog s’a ivit în
ainte cu 12 ani şi ia regina Elisabetaa 
României.

Pe basa constatării medicilor, cor
pul diplomatatio din Belgrad a fost în
ştiinţat, că nu este de aşteptat naştere 
din partea reginei Draga.

Astfel sensaţia dela Belgrad începe 
a se potoli. Regele Alexandru este de 
Bigur foarte mâhnit, că scumpele sale 
speranţe s’au împrăştiat In vânt. Dar’ 
din punct de vedere politio tot scandalul 
nu va avă urmări grave. S’a ade
verit, că regina Draga a fost de bună 
oredinţa, n’a voit să-’şi seducă bărba
tul. Deci nu poate fi vorba nioi de 
divorţ In familia regală şi încă nici de 
abdicarea regelui Alexandru, preoum 
anunţa zilele trecute »N. Fr. Pr.« din 
Viena. *

Doué aşezăminte folositoare în  
Cichindeal Ieri în 19 Maiu n. a ţinut 
oomitetul central al »Reuniunii române 
de agricultură din comitatul Sibiiu« In 
comuna Cichindeal (cercul Nocrich) o 
întrunire agricolă. La întrunire Reu
niunea a fost representată prin presiden- 
tul Demetriu Comşa, secretarul Victor 
Tordăşianu şi prin domnii Dr. Vasile 
Dan, advocat şi Pompiliu Dan, profe
sor şi publicist. Eoonomii noştri din 
Cichindeal, însufleţiţi de vorbirile calde 
ţinute asupra însemnătăţii »Tovărăşiilor 
agricole« şi a »însoţirilor de credit să
seşti sistem Raiftaisen* hotărîre au luat 
de a înfiinţa asemenea aşezăminte şi 
acolo. La ambe inatituţiunile s’au în
scris un însemnat număr de proprietari. 
Raport special urmează.

#
Demisie. Cum sântem informaţi, 

Rev. D preposit I. M. Moldovan, şi-a 
dat demisia de presidental»Asociaţiunii« 
din causa de morb şi multe ocupaţiuni. 
Regretăm acest pas al dlui preposit şi 
sperăm, că revenind aeupra Iui, va ră
mână şi pe mai departe în fruntea »Aso
ciaţiunii*.

„Contact româno maghiar“. »M.-g«. 
pretinde a şti din oerouri foarte bine 
Informate, că de un timp înooaoe s’au 
schimbat mai multe scrisori intre de- 
puteţi din parlamentul român şi cel ma
ghiar, al căror scop este propagarea 
ideei, oa deputaţii români să viziteze pe 
»oolegii« lor maghiari la Budapesta, ear’ 
deputaţii maghiari să-’i cerceteze pe 
Români la Bucureşti. In timpul acesta 
»ss vor împrăştia neînţelegerile esi- 
slentet şi se vor lega relaţiuni mai in
time între cele două state. Ungurii ar 
fi primit bucuros ideea aoeasta. — Cu
rioasă dragoste ’i-a mai apucat pe 
domnii deputaţi din Budapesta. Dar’ 
vor fi având şi astfel de svonuri vre un 
înţeles. înţelesul ar fi, că Ungurii încep 
să vadă, că e bine şi e delipsă să stee 
cu Românii de vorbă. E întrebarea insă, 
dacă deocamdată îi vor ţină Românii
vrednici de a sta cu ei de vorbă.*

Studenţii pedepsiţi. Cetim în
>A!k.*:* Cel-ce apără crucea astăzi în 
Ungaria este pedepsit. Conducătorul prin
cipal al mişcării pentru cruce, Köpösdy 
Dezső, este eliminat din partea senatu
lui universitar pentrutotdeauna dela uni
versitate. Cosmopolitul profesor Pikier 
a triumfat şi asupra creştinismului un
guresc. Alţi doi studenţi iuristi (Ulain 
şi Tóth) sünt eschişi pentru un semestru 
dela universitate, ear’ cinci au primit 
dorgatoriu din partea rectorului. Provo
catorul Kornfeld Móricz, pe care ’l-au 
bătut Toth şi ceialalţi, au scăpat ou mult 
mai simplu. Doară el este —- Maghiar ! 
— Mai multe sute de studenţi creştini 
au deschis o petiţie cătră Wlassics pen
tru uşurarea pedepsii lui Köpösdy.

„Magyar Szó" şi coatele Tisza 
István. Ziarul lui Báuffy a publicat 
un articol de fond plin de ataouri per
sonale In contra deputatului conte Tisza 
István, pentru ţinuta acestuia faţă de 
proiectul despre incompatibilitate. Con
tele a provocat din causa aoeasta pe re
dactorul responsabil al lüi »M. Szó«, 
Secundanţii acestuia Insă declară, oft
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mandantul lor a criticat numai proce
dura politică a lui Tisza, fără sé-’i atingă 
fi persoana lui, ear’ dacă totuşi scrisele 
redactorului Pályi ar fi astfel interpre
tate, el Îşi esprimă părerea sa de rău. 
Secundanţii contelui s’au declarat mul
ţumiţi ou declaraţiile acestea şi luân- 
du-se protocol, afaoerea s'a tranşat astfel 
pe oale cavalerească.

*

O oonvorbire ou un personaj din j 
suita regelui Greciei. Ziarul »Cronica» J 
din Bucureşti publică 4ela trimisul seu ' 
speoial din Abbazia următoarea tele
gramă ou datul de 15 Maiu:

»Aseară am avut onoarea sé pot obţine o 
prea interesantă oonvorbire cu un înalt perso
naj din anturajul regelui Greciei.

La prima mea vorbă fui întimpinat de 
acel personaj cu următoarele cuvinte:

— Dacă ai venit să mă intervievezi, să 
ştii că n’am să-’ţi spun nimic, dar’ absolut ni
mic despre politică. In schimb pot să-’ţi dau 
toate amănuntele privitoare la modul cum am 
făcut călătoria dela Patras până aci. Drumul a 
fost superb. In apropierea Bosforului ivindu-se 
o furtună pe Marea-Neagră, M. Sa regina Olga 
a fost nevoită să se oprească la Bujudkere etc.

— Vă mulţumesc călduros pentru aceste 
informaţii, adăogai eu, dar’ vă rog să-’mi per
miteţi o observaţiune: eu văd că presa franceză 
atacă Grecia din oausa întrevederii Regilor 
George şi Carol.

— Se poate, — dar’ vezi că nu putem mul
ţumi pe toată lumea. Nouă ne pare bine de mi
nunata impresie ce a produs această întrevedere 
In Italia, ou care avem mari interese economice, 
şi aceste interese ne preocupă în primul rînd.

Să oredeţi, că şi eu România se poate 
ajunge la o înţelegere serioasă şi temeinică.

— Dar’ n’a transpirat nimic asupra obiec
tului eonvorbirilor ? îndrăznii eu să mai în
treb. Şi personajul răspunse:

— Fără să fi transpirat oeva, toţi bănuim 
ou temeiu că disouţiile au fost asupra mijloa- 
oelor de a face să înceteze antagonismul dintre 
elementele român şi elin din Macedonia.

O atare politică poate permite celor două 
state momente de reculegere pentru a eşî din 
greaua situaţiune financiară şi trebue să ese 
eât mai repede, căci prea ne-au înghesuit Bulgarii.

Yieaţa socială.
S e ra tă  lite ra ră -m u s ica lA  în  

B u d a p es ta .
— 17 Maiu n.

Comitetului societăţii »Petru Ma
ior«, In frunte cu preşedintele ei, dl V. 
Păcală, ’i-se cuvine o laudă bine meri
tată : activităţii lui este a se mulţumi, că 
la concertul, ce s'a dat aici ieri în 
16 1. c. au luat parte puteri adevărat 
artistice şi că P. 8. Sa metropolitul Me- 
ţianu şi episcopii Popea şi Goldiş, voind 
sfi-’şi arete interesul faţă de vieaţa so
cială a Românilor din Budapesta, au 
apărut îu sala de concert şi au ascultat 
până la sftrşit toate prestaţiunile. După- 
ce dl V. Păoală aooentuâ în puţine cu
vinte însemnătatea acestei serate, con
certul se începu cu: »Senin şi furtună« 
de I. Vorobohievioi, cântat de corul so
cietăţii.

Pe lângă educaţia mancă musicală 
a membrilor, — predarea a fost cam 
brută, — totuşi am putut observa, că 
dirigentul corului dl L. Domide, 'şi-a 
dat toată silinţa, să susţină ou punctele 
corului equilibrul faţă de celelalte punote 
din program, cari au câştigat repede şi 
hotărît admiraţia publicului.

Dl D. Stoica a cetit »Despre doină«, 
o temă potrivit aleasă pe lângă cele
lalte puncte din program.

Priviri uimite se aţintesc asupra 
unui copil de 7 ani, oare se aşeza la 
pian, Desideriu Lenghel. Ou conştienţa 
şi verva unui artist obicinuit deja cu

Eublicul a esecutat »Rondo« de Beet- 
oven. Technics neobicinuită la virsta 

aceasta, claritatea, variaţia şi fineţa în 
esecutare au făout, ca deja după pri
mul punct prin public sö se audă pro
feţii privitor la viitorul acestui geniu 
musical. Acestea au fost întărite, cânii 
băiatul esecuta composiţia-’i proprie 
»Poveste«, oare deşi lasă să se simtă 
influenţa clasicilor, este o vădită dovadă 
a estraordinarului seu talent de com- 
posiţiune.

D şoara V. Oprif a esecutat la 
violină »Serenada« de Hubay şi »Sie- 
lenka« de Wieniawsky. In şcoala bună 
a dlui Hubay a ajuns sé învingă deja 
greutăţi technioe mai neobicinuite, se în
ţeleagă, în ce constă o eseoutare arti- 
stioă şi cu timpul va deveni o virtuoasă 
bună. îndeosebi dibăcia-’i technică a 
stors aplause şi la insistenţa publioului 
a esecutat încă »Scénes de la Csárda« 
de Hubay, voesc sé afirm, că fără sen
timentul, ce ’l-ar fi putut împrumuta 
acestei composiţiuni un violinist ungur.

In d-şoara M. Ruva publicul a re
cunoscut o diletantă bună ; eu cred, că 
nu poate deocamdată arăta calităţi, cari 
se găsesc la musicanţi de profesiune, 
Insă ou un studiu mai amănunţit şi pro
fund o va duce la frumoase resultate.

A urmat debutul dlui Şincai. 
Şcoala bună şi entusiasmui, cu care 
cultivă musica aduc cu sine, ca sé putem 
surprinde în jocu-’i de violiDă accente, 
cari trădează pe omul născut pentru 
musică. După »Legenda« de Wieniaw 
ski, dl Şincai a dat glas unor cântece 
poporale româneşti (Ciobanul etc.), cari 
sunară ca oontrapond faţă de »Scenes 
de Csárda«.

Aproape aceeaşi am pută spune şi 
ţlespre Dim. Domide, I. Siandru şi N.

Seregi, cari sub conduoerea dlui Şinsai 
au esecutat în quartett »Lied ohne 
Worte« de Bocherini, lăsând de dorit 
un ensemblu mai unitar, o observare, 
care se face din când în când chiar şi 
unor quartette renumite, cu deosebirea, 
că aceste din urmă o merită mai puţin 
decât cei patru dintâi.

Intre aplausele publioului apăru 
pe podiu d-şoara Clotilda Oltean. In  
sfîrşit o cântăreaţă! D-şoara Oltean a 
cântat o arie din »Les nooes de Jea
nette«, operă de Mássá. Vocea de colo-, 
ratură a d-şoarei Oltean, mare, sonoră, 
în aceeaşi măsură insă şi tainică, dulce 
pretinde bina ca loc de manifestare. A 
dovedit-o aceasta pe lângă concertul de 
azi şi concertele date de academia de 
musică de aici, la cari cântăreaţa ’şi-a 
câştigat deja o astfel de popularitate, 
încât totdeauna îşi termină pieBa în mij
locul unor aplause însufleţite. Şi cu tot 
dreptul, când înţelegerea ideii poetice 
ascunsă in motivele musicale şi preda
rea poetică corăspunzătoare ideii fiind 
secretul acela, oare răpeşte publicul în 
entusiasm — când zic, acest secret îl 
posede d-şoara Oltean; ca să vrăjească 
cu el, îi rămân încă 3—4 ani de studii 
şi de praxă. Şi să fi cântat din această 
arie numai acel singur motiv, care în
şeală fantasia ascultătorului In fund de 
păduri, unde se aude din tufişuri tăi
nuite glas de priveghitoare. D-şoara 
Oltean ar merita între cântăreţe numele 
acestei pasări. Ceea-ce ii dorim pentru 
viitor este să înmulţească numărul ace
lora, cari vesteso în toată străinătatea 
talentele artistice ale Românilor. Pe 
lângă arie a mai cântat »Mai am un sin
gur dor«, de Şorban şi »Sünt Ţigancă«. 
Aplausele, cari le-au urmat pare că voiau 
să zică, că publicul a aşteptat anume 
cântece româneşti.

Concertul s’a terminat cu »Cântec 
sicilian«, de C. Porumbescu şi »Vino 
leie«, de I. Vidu, cântat de corul socie
tăţii Eată încă un monument înălţat 
din entusiasmui pentru artă al unor 
inimi tinere! Ce fericiţi voi, cari vă pu
teţi jertfi toată puterea de vieaţă ace
stei curate arte!1

în pausă a vorbit dl Păoală pen
tru domnii Gali şi Mocsonyi, patronii 
seratei; dl Gali răspunde ţinănd un dis
curs pentru tinerime; în sfîrşit domnul 
Stoica vorbi pentru d-şoarele, cari au 
luat parte activă la concert.

Publioul se îndepărtă din sala de 
dans abia pe la ivirea zorilor. Z.

PARTEA LITERARA.
Originea cuvântului valah.

De
Dr, IH n iitric  M ay du.

(Urmare).
Popoarele cele mai însemnate din Ita- 

lia-proprie, din al căror element etnic şi 
linguistic s’a forimt naţionalitatea şi limba 
Romanilor, au fost următoarele: 1. Latinii. 2. 
Volsoii. 3. Samnitii, cari sünt renăscuţi din 

Sabini. 4. Umbrii. 5. Oscii. 6. Picenii. 7. Et- 
rurii, de al căror neam se ţin Tuşcii. 8. Fren- 
tanii. 9. Aequarii. 10. Marsii. 11. Senonii. 12. 
Paelignii. în sfîrşit 13. Faliscii.

Ne reflectând asupra triburilor de po
poare din Italia-superioară şi a celora din 
Italia inferioară, ne mărginim a constata la 
acest loc, ceea-ce s’a mai zis şi este îndeobşte 
cunoscut, că limba Romanilor se împărţia: I. 
in limba latină clasică sau purificată, 
care se mai numea şi gramatica şi II. în 
limba rustică Romană.

Aceasta 1. rust. rom. bifurca însă după 
osebite timpuri şl împrejurări în mai multe 
ramuri, din câte era anume alcătuit arborele 
genealogic al poporului Roman.

Nu putea fi vorbă de o singură 
limbă rustică rom., ci precum se vede la 
început de mai’puţine, mai târzfu de mai multe, 
cari toate deopotrivă au contribuit cu elemen
tul lor linguistic, la composiţia limbii latine 
purificate; care şi ea cu timpul în urma acestor 
afluenţi s’a desvoltat, ajungând în scrierile lui 
Cicero, Q. Horatius flaccus s. a. la o per
fecţiune, la care nici o limbă nu mai ajun
sese şi nici credem că va mai ajunge 
vre-odată.

Motivul acesta îl găsim în împrejurarea, că 
popoarele cucerite din leagănul Italiei, ascun
deau în sînul lor o comoară nesecată de mo
ţiuni înalte, pe cari limba clasică le absorbea 
cu nesaţiu în organismul seu, precum şi de 
altă-parte că aceasta se ferea ca de foc, de 
înrîurire pernicioasă desvoltării frumosului ei 
corp linguistic.

Aceasta îmbogăţire a limbii latine, s a 
produs în cea mai mare parte după forma
ţiunea etnică a poporului Roman, prin pro
cesul asimilaţiunii linguistice în mod sporadic 
dar neîntrerupt.

Aşa ne spune Varro-Lib. 19 de reruni 
humanarum: că cuvântul »mult« din vocabu
larul limbii, fiu e latin ci Sabin.

»Multae vocabulum, nom Latinum, sed 
Sabinum est, idque ad meam memóriám man-

sit în Linqua Samnitium, qui sunt a Sabini 
nati«.

Ce treabă ar fi avut Varró sé ne spună 
că cuvântul mult nu a incurs în mod direct 
ci s ’a străcurat mai târziu în organismul limbii 
latine, dacă această limbă ar fi fost artificială, 
meşteşugită ? 1

(Va urma).

MAI NOU.
P R O C E S E L E  „ T B IB V A E I“.

— Telegramă part. a »Tribunei«. —
Cluj, 20 Maiu n. la 11 ore 30 m.

A ei la  ore le  S s'a în c e p u t  
p e r tra c ta r e a  p ro cese lo r  ,,T r ib u 
n e i“. C u rtea  s ’a  c o n s t i tu i t ; p r e 
s id e n t bar. Szen tkereszty . P ro 
c u ro r  Dr. Jeney. A p ă ră to r v re d 
n ic u l advoca t Gassiu Mania. R e 
d a c to ru l A. B alteş n u m eşte  p e  
a u to r ii  a r tle o lilo r  în c r im in a ţi .  
T r ib u n a lu l r e fu s ă  u r m ă r ir e a  
a cesto ra , in tr â n d  p r e sc r ip ţia .  
S u s ţin e  acu sa  c o n tra  lu i  B a l 
teş. A p ă ra rea  in şin u A  n u lita te .

I u s t i ţ ie  n e  m a i p o m en ită . 
F a ţă  de p e r tra c ta r e  se a r a tă  in 
te re s  deosebit. E s te  p r e s e n t p u 
b lic  m a re  rom ân esc. P e r tr a c ta 
rea  con tin u ă .

SE N TE N TA ..
Cluj, 2 ore 40 m. p. m.

S e n te n ţa  s ’a  p u b lic a t  acum . 
B alteş e osA n dit la  un an şi trei 
luni tem niţă de s ta t  ş i una m ie  
una su tă  coroane amendă In bani. 
S’a d a t recu rs  de  n u lita te .

D e IVett.
Generalul De Wett a bătut la Ma- 

ratsburg trupele eugleze. Englezii au 
avut 11 morţi, 23 răniţi şi 42 prinso- 
nieri.

P u te re a  lu m ească  a  Papei.
In şedinţa din 18 Maiu a camerei 

belgiene maioritatea clericali a pre
zentat un proiect pentru restituirea 
puterii lumeşti a Papei. Radioalii şi 
socialiştii au provocat din cauza aceasta 
un mare scandal In earner!.

Poveţe despre stirpirea peronosporei 
şi gărgăriţelor de viie.

Cum e timpul, în care proprietarii 
se îndeletnicesc cu lucrarea viilor şi 
cum în unele părţi s’a ivit şi acum pe
ronospora atât de stricăcioasă viilor, ţi
nem a fi de datorinţa noastră sé atra
gem luarea aminte a tovărăşiilor noastre 
agricole şi peste tot a viierilor asupra 
peronosporei şi ső dăm poveţe cum ar 
trebui urmat în aplicarea mijloacelor 
de 8tîrpire.

După-cum se ştie, cu numele de 
peronospora se înseamnă boala atât de 
primejdioasă, care bântue în măsură din 
ce în ce mai mai întinsă viile noastre 
şi ameninţă roadele lor cu nimicire une
ori desăvîrşită.

Peronospora e datorită unor bureţi 
mititei (mucegaiu), cari începând din 
Maiu se ivesc în formă de pete alburii 
mai ales pe dosul frunzelor (foilor), cum 
şi pe mlădiţe, flori şi chiar pe struguri. 
Pe laturea deasupra a frunzelor apar 
un fel de pete gălburii, mai târziu ru
ginii, însă nu umflate nici rotunde. Pe la
turea din jos (dos) frunzele molipsite apar 
ca*şi-când ar fi atinse de brumă sau 
presărate cu zăhar măcinat.

Contra peronosporei se recomandă 
ca mijloc foarte bun şi ieftin stropirea 
cu un amestec liouid din apă, peatră 
vânătă (vitriol de aramă) şi var ars.

La 100 litre apă se adaogă 1, l 1/» 
sau cel mult 2 chilograme peatră vânătă 
şi tot atâta var ars. Deosebim prin 
urmare amestecuri de 1, l 1/, şi 2»/# (la 
sută). Stropite fiind cu amestecul de 
l 1/» sau chiar 2*/# frunzele ivite acum 
la început ß’ar pârli din oausa frăgezi
mii lor. Amestecul de l 1/» şi 2°/« se va 
aplica deci mai târziu, peste vară şi de 
ou toamnă, când frunzele sânt des* 
voltate.

Peatră vânătă curată şi deci potri
vită se capătă în prăvăliile »Concordiei« 
din Sibiiu, Făgăraş şi Alba-Iulia,

Peatra se pisează mai ântâiu, apoi 
se topeşte (disoalvă) in puţină apă căl
duţă — la 1 chilogram peatră vre-o 3 
litre de apă — într'un vas de lut sau 
de lemn» Intr’aceea se stinge Varul ars

în cutare ciubăraş, punând o cătăţime 
de apă îndoit mai mare.

Laptele de var astfel dobândit se 
străcură prin o sită deasă şi se toarnă 
încetişor, mestecând bărbăteşte ou o 
bucată de lemn — în peatra topită (nici
decum întors, adecă: peatra în var).

Licuidul astfel gătit poate fi pă
strat pe mai târziu fără temere de a-’şi 
perde tăria Ba, este însă neapărat să se 
amestece bărbăteşte de câte-ori e a 
turna in tulumbă; altcum rămân pe fun
dul vasului tocmai materiile trebuin
cioase contra peronosporei.

Stropirea însăşi se împlineşte cu aju
torul aparatului numit tulumba (proaşca) 
de peronosporă, care împrăştie licuidul 
de cum nu s’ar pută mai mărunt şi deo
potrivă.

In scopul isbutirii nu rămâne de
cât Bă urinăm întocmai poveţelor ce 
urmează:

1. Stropirea să se îndeplinească 
cât mai apriat şi întocmai la timpul cu
venit, dacă e să isbutească în deplin.

Stropirea dintâiu urmează a se 
face cât mai de timpuriu, prin Maiu, 
până a nu se fi răspândit peronospora, 
la tot caşul mai nainte de înflorirea vi
ţelor. Neapărat este a stropi de două- 
ori cel puţin sau şi mai bine de 3—4 ori.

Stropirea a doua ar trebui făcută 
după înflorire, prin Iunie. Cu începe
rea lui August urmează stropirea a 
treia şi cerând trebuinţa prin Septem
vrie a patra.

Stropite ar trebui toate frunzele şi 
celelalte părţi verzi. Rîndurile viiei 
trebue stropite de amândouă laturile, 
aşadar’ de doué-ori.

2. Tulumba să nu se ţină aproape 
de viţele de stropit. Licuidul să acopere 
frunzele cu picături cât mai deopotrivă 
şi dese, de mărimea grăunţelor de pă
sat, sămănând a rouă măruntă. Pică
turi mari, cari s’ar prelinge înspre mar
ginea frunzelor, lasă goluri şi astfel nu 
scutesc frunzele în deplin. In urma , 
stropirii frunzele să nu fie ou totul ude. I

3. în  viile aflătoare pe coaste pie
zişe stropirea sé se facă mergând din 
jos în bus şi nu întors.

Stropirea isbuteşte mai ales dacă 
se face seara sau dimineaţa pe timp 
uscat,liniştit şi fiind cerul senin.

V Nu este iertat a stropi pe timp 
ploios şi mai ales când plouă. Dacă 
ploaia ar fi spălat frunzele deja stropite, 
se va stropi din nou.

5. Stropite ar trebui viile din în
treg hotarul, cum şi viţele din toate gră
dinile comunei, de oare-oe viţele cari ar 
fi râmas nelecuite, fie şi mai pe alocu- 
rea, uşor răspândesc peronospora mai 
departe, ameninţând cu pustiire viile 
mai nainte sănătose ori stropite.

încă cu începere din anul 1898, aşa 
ştim, se pedepsesc cu asprime, amăsu- 
rat statutului comitatens, toţi cari nu 
’şi-ar fi împlinit datorinţa prescrisă 
contra peronosporei.

Aşa fiind, primăriile comunale şi 
vierii vor lucra înţelepţeşte, aplicând 
contra peronosporei negreşit şi din vreme 
stropirea descrisă atât de lesnicioasă, 
ieftină şi de mare folos.

Rămâne să adaugem, că prin viile 
mai multor comune au dat năvală un 
fel de gândaci verzi, numiţi gărgăriţele 
viţei, cari foarfecă tinerele mlădiţe cu 
grămada. Cel mai îndemânatic şi sigur 
mijloc este a scutura, des de dimineaţă, 
aceste gărgăriţe pe pânzături aşternute 
jos. Urmează strîngerea şi aruncarea 
gărgăriţelor în foc sau apă ferbinte. 
Comitetul central al »Reuniunii române

agricole din comitatul Sibiiului«.
S ib iiu , 11 Maiu n. 1901.

Demetriu Comşa,
preşedinte.

Victor Tordăşianu,
secretar.

X l i b l i o g r a f i  <*.
Chestia autonomiei biserlcei 

rom âne unite, în şirul luptelor noastre 
pentru esistenţa naţională, de Lucian 
Bolcaş. Tipografia »Minerva«, Bucu
reşti, 1900. Preţul cor. 1.50 Do vân
zare la librăriile româneşti. — Atragem 
atenţia publicului nostru asupra acestui 
studiu din trecutul Românilor din Un
garia.

*
,,Diplome maramurăşene din 

sec. XIV. şi XV.“, adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofisc comitatens în Siglietul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget) Tomul I., preţul 10 
cor.; format mare octav. In acest vo
lum 8e cuprind un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
310 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-datâ. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor

Românilor, cari se interesează să cu
noască trecutul şi relaţiunile etno- şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştientific, ou oare ne presantă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând cu edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere trecutul viteazului po 
por român din frumosul M iramurăş. O 
astfei de întreprindere ştimtifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihá'yi ,în M.-Sziget •

,.Băncile de emisiune şi circu- 
laţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof.— 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

„Süniem o ţeară săracă sau 
bogată din punct de redere econo 
mic?" de V. S. Moga, Buoureşti. Insti
tutul de arte grafice »Eminesou«. 1901. 
Preţul 50 bani. A

In Panteon.
Cartea dlui Silvestru Moldovan ou 

titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Simion 
Balint, G. Bariţiu (cu medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubileui de 80 ani al lui Bariţiu), S. Bár- 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frănou, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andrem Mu- 
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale
xandru Papiu Ilarian, Simion Prodan 
(preot in Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An
drem Şaguna, Nicolae Solomon (ou 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ.

După aceste schiţe sânt două ad- 
nexe, dc cuprins valoros: Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, cari au 
luptat cu arma şi ale oăror nume se 
amintesc in scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor sânt notiţe despre 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu ţ i  
Vaavdry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Ianou.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre- 
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduce în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, ce-’l au 
în trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Cartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).

»
„Povestea priveghitorel“, după 

»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea *Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra- 
fio I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

Călătoriile patriarchului Mă
car ie de Antiochia în ţările ro
m âne (1653—1658), tesă pentru licenţă 
in istorie, de Emilia Cioran. Buoureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

•
„Fam ilia", nr. 17, anul XXXVII. 

Sumarul; Logodnă stricată, V. A. Ureohiă. 
— Perde-vară, G. Goşbuo. — Superstiţii 
şi credinţe poporale de S. Gheorghe, 
loan Dimitrescu. — Strigoaia, de K. E. 
Franzos. — De ce süntem stângaci? S. 
Nădejde. — Salon.

feioaiţi In Sibiiu.
La 30 Main n. 1901.

Hotel»Împăratul Romanilor«: Jamborffy, 
colcnel,Bartheld, subcolonel, din Braşov; Richard 
din Alba-Iulia, Biju din Caşau, majori; Fodor 
din Mediaş, Tolnay din Deva, pretori-supremi; 
Simon, inginer din Sighişoara; Schiel, fabricant 
din Braşov; Hugo Zahr din Münohsn; Gyárfás, 
cassar din Deva.

Hotel >Nmrihrer<: Anderka, proprietar 
din Biserica-albă; Reyman, căpitan de stab din
Cluj; Weil, întreprinzător, Zimmerman, archie-' 
tect, din Arad.

Hotel »Metzer. : Dr. Comşa, medic din 
Selişte; Tomp, măcelar din Rîmnic; Ftfllipovies, 
oanceliat din Agnita; Konnert, croitor din Oin- 
cul-mare; Schlecht, oficial din Budapesta; Mark, 
notar din Virarna; Dück 'cu fiica din Weiden
bach, Kies din Mureş-Osorheiu, econom.

Hotel »Mihaiu<: Ardelean din Braşov; 
Orbán, inginer din Deva; Fromhoffer, oficial, 
Lictlg, voiagior, din Budapesta.

Pentru redacţie ţi edituri responsabil: Andrelu Balteş. 
P-oprietar Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiwbi: ibslf M«*rech«!!.
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Noutăţi pentru d om n i.
Cravate, gulere, cămeşi, manjete, mănuşi, 

ploiere, batiste, ciorapi, bretele.

Noutăţi pentru d a m e.
Camisoale moderne, bluse, pelerine, cor

doane, umbrele şi ploiere, mănuşi, albituri pentru 
dame, până la cele mai fine se capătă cu pre
ţuri moderate în depositul meu bine asortat.

luliuH Wermescher,
Sibiiu, Piaţa-mare — strada Cisnâdlai (colţ).

[119] 8 -1 0

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu,
B ib lioteca poporală a  „T ribaaei“.

1 Pădureanca. Novelă de loan Slavi oi, 12 coaie 
tip., broş., elefant. Un exemplar 60 bani.

2. Pata Stolerului de Matilda C u g l e r - F o n i  
Un exemplar 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.

4. Pipărue Pétru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplu 16 bani.

8. Păcală şi Tândală Anecdotă de Silvestra Mol
i a  van. Preţul unei exemplu 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I»pi  re»ca, 
oulegötor-tipograf. Un exemplu 30 bani.

7. Tain legănat. Poveste de Gr. Sima al Ini Ión. 
Un exemplu 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurilejeranilor români la nuntă,
de Benedict Yicin. n exemplu 16 bani. 

Poveste de Silveetra9. Fiica a nouă mame.
Moldovan. Un exemplu 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveeto de Silveitru Mel- 
dovan. Un exemplar 6 bani.

11. Sfântul Nieolae. De Matilda Cngler-Ponl .  
Un exempleu 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan- 
Un exemplar 16 bani.

1B. Blăatăm de mamă. Legendă poporală din gin- 
rul Năsăodului. De George Coibue. Un exem
plu  12 bani.
Bunica de Bojena N érne ovă, tradusă din limb« 
boemă de proi. Dr. Urban Ia r  ni k. Un exem» 

) bani.

14

Sima al lui
piu cu 80

16. Vlad ei Catrli!a Poveste de Gr.
Ión. Un exemplar 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri. întrebări şi răspunsuri, 
frământări da limbă, adonate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplu 16 bani.

17. Po pământul Turcului de George O o , b a o  
Un exemplu 16 bani.

IB. Căldârmşn eu trei picioare. Poveste franj 
seasel de Eleonora T ă n ă s o s c u ,  după A. 
aovray. Un exemplu 16 bani.

19. Cenuşotea. Poveste de I. T. Mera. Un exem
p lu  18 bani.

20- Cn peţitor Îndărătnic. Novelă de Bjcnstjenss 
B jö rn  son. (1856). Un exemplar 8 bani.

21. Prietenul meu VBntură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte.  Un exemplu 
16 bani.

22. Seăpărătoăreâ. Din povestite lui Andersen. Un 
Btemplu 8 buni.

28, Fata Craiului din cetini. De George Coş but 
Un exemplu 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile Ini Nieolae G o , a 
Un exemplu 40 bani

25. Drama mamei. Baladă de George Co «bec 
Un exemplu 20 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bjömstjarne Björn  see 
Un exemplu 12 bani.

27. Vecinii. Dia fantuKlo lai Nicola* Gogol. Ur 
exemplu 40 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveete de loan 8 lev ic 
Un exemplar 20 bani.

29. Sgâreitnl. Comedie de Me Hé re. Un exemple 
60 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mei 
do van. Un exemplar 10 bani.

81. Nusciu-împSrat. Poveete din popor de «Măr 
g in a a n n l“. Cn exemplu 24 bani.

82 Dina-îmtpărătoMă şi peana ei aleasă. Poveet« 
din popor de „M ărgineanu l“. Un exemplu 
24 bani.

88. Fulger. Poveste in versuri de George C e tb e ;  
Un exemplär 10 bani.

84 Spice de anr. Cnleso de dascăle! loan F L t 
sar.  Un exemplu 20 bani.

86 Cn idil în Boşeni Novelă de Brat H a r t e  
Cn exemplar 16 bani.

86 Baba iadului. Poveste In versuri de lean Met» 
Un exemplar 16 bani.

87. Princes« fermecată Poveete In venori de P 
Du!fu.  Un exemplu 20 bani

88. piua Mărgăralelor Poveste In versuri da leac 
Moţa. Un exemplu 24 bani.

89. Doi copii Poveste de lean Moţa Un exem 
p iu  20 bani.

40. O partidă în patra. De Antonia Ghis lac  
soni .  Un exemplu 24 bani.

41. Poeacnl kun de inimă. Comedie tn 8 acte da 
Culo Goi doni Tradusă da dosuiţouele Al. şl 
Lac. I Rcmanesoa. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul şi cei trai feciori. Poveste da le u  
M oţe  Un exemplar 80 bani.

48, Mica Fndetă. De George Sand.  Un exemplu 
60 bani.

44. Ruca lin $ăea?&rul. Poveste de Nieolae Tr im,  
b l ţonie .  Un exemplar 44 bani.

45. Roma Învinsă. Tragedie l& 6 acte de Alexandra 
P a r e d i. Tradusă de I. L. Caragiall. Un axes- 
piu  40 bani.

46. Clar» Milicl. Novelă de 1. Turgheiiet. Trade 
cere din limba rasă de Enea Hedeş.  Ca axam 
p iu  80 buii.

41. O sută do ani. De Iesn Slavici .  Un exemple
le  bani.

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop Reteganul. Un esemplar 20 ban.

Celor-ce cumpără an număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vénz&torilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de vénsare în librăria W. Krafft în Sibiiu.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporal sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la: paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteann
îm părtăşeşte economilor sei cele mai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(L ecuirea v itelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Torm&y Béla.

II. revézutfi. — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate
eumpéra deia Reunj|inea română de agricultură

din comitatul Sibiiului.

Publicare de licitaţiune.
Direcţiunea cassei de împrumut şi 

păstrare „Mielul“, societate pe acţii în 
Poiana, dă în întreprindere pe calea 
licitaţiunii minuende, edificarea unei 
case de bancă.

Licitaţiunea se va ţine Luni, îu 
8 Iunie 1901 st. n., la 10 ore a. m.,
în biroul institutului. Oferte în sens 
încă se primesc.

Preţul strigării este cor. 9129.09.
Licitanţii au sé depună vadiu 5% 

din preţul strigării.
Planul, preliminarul şi condiţiunile 

de licitaţiune se pot vedé în fiecare zi 
în biroul băncii.

P o ia n a ,  la 15 Maiu 1901.
[165] 2—2 Direcţiunea.

OOQOOGOOOOODOOOO
— Oolectaţi Q

mărci Dostale
din toate térile si de ori-ce sorté, chiar 
şi de cele mai comune — pentru cre
şterea şi instrucţia băieţilor săraci, cari 
o sé devină preoţi. Suveniri religioase 
frumoase, cu deosebire cruci, cununi, 
medaile cu Sf. Antoniu şi Domnul Isus 
Christos se împart din Praga. Infor-

8 maţiile şi espediţiile sé se adreseze la 
Bureau Bethlehem, B regen z  
O  (Vorarlberg). [413] 21-25  ţyi

ooooooocoooooooo

A apărut şi se află de vénzare la „Tipografia", 
800. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I .
„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“,

cuprinzând
anele date dela întemeierea ei până la 

31 Decemvrie 1899
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I oor. 20 bani, cu porto poştal I oor. 40 bani.

Cn p reţ red u s. “H

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andraiu bar. de Şagana

Aeiandrn Sterca Şaiuţiu.
— Portrete frumoase. —

Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie lină de carton; sântfoarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

Te o d o r *  R a l e a ,
profesor de licea.

Cuprinzând:
D gramatică-parodle.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţlei „de,
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
daBcălii şi cărturarii români.

l 'r e ţu î  uum ai 1 «or. 50 boul.
So poate procura dela

Librăria W. Krafft.

Ca r t e a
St upar i l or

săteni
de

Romul Slmu, Învăţător.

On mal multe lluitraţliinl in text.
Editora şi proprietatea

„ftşMlual rom. da agrioultură dla asaltatei Siblluiu.

Preţul 70 bani plus portul postai

ReBQt&nea agricolă prin edares 
<*irţi foiosHoare a umplut uo gol adâ#c âimţii 
ia literat ora stnpăritnlui Broşura este scrisă 
8« un fruntaş învăţător, âtupar priceput. E? 
tractează pe scurt töt de ce are trebuinţă ur 
«tapaf. Se racamandă cu deosebite ca »reîaii 
ţentra şecalfli.-i noastre de tot soiâî 

Sg vfade 5»
Librăria W. Krafft.

Ilustra ţii ro m â n e ş ti i

r®>]

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
.................toate ’a tot

Ft am oase cât ea a ici au po t 
M ai frumoase sé-’m i socot  —  

Cu mintea mea "  

în

m~ peste 20 variante, -eu
care de care

m a i fe rm e c ă to a re
S e  a flă , cu  p r e ţu l de IO  bard, p er  bucată ,

la

„T ip o g ra fia* * ,
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 16.

La cum pérári m a l  m ari tte dA rabat potriv it.

T ip u ri a d m ira b ile

♦
♦

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„F o a ia  P o p o ru lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cn ^

ilnstraţiuni. ▼
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte să poată abona această foaie

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jiimétate de au. 

Abonamentele se fac de-adreptnl san prin mandate poştale la
,,Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a A rdealu lu i, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria Ini Eoria şi lanon, sé cetească scrierile lui Silvestra Moldovan anume:

ii Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Val ti- MurSşn lu i, apoi

Z a ra n d u l  şi M u n ţ i i -A p u s e n i ,
Ca 9 ilurtraflniil şl o şchl(ă

Descrierile sânt făcute în fel de căldtorie, cn datinele şi porturile Românilor şi 
ca malte legende despre dealari, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fi. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat In cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania In limba română.
„Liga r o t n ă n d scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat In limba romănă o descripţie a acestor regiuni atăt de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce lntr’adevör se simţia la noi. Sperăm, că publicai oetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe <-are o merită.

Comande se pot face la
L ibrăria W . K rafft.

I  Din editura „ T i n r É i “, soc. se acţii in S ilfii!
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi 

despre procedura disciplinară . . . . . .
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . .
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .....................................

» » T r ifo iu l........................................................
Costan T., Aur, n o v e l ă ..............................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata . 
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri .
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ..............................................
Russu-Şirianu t., Moara din vale, 8 novele . .
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig. . .
Simu R., Monografia comunei Orlat . . . .

cor. -.30

—.50 
—.80

1.— 
—.24 
—.20 
—.30 
—.30 

1.60
1.40 

—.20 
—.40 
—.40

—.10
1.40 

—.60 
—.50

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 
pi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit

Se află de vénzare în librăria W. Krafft în Sibiiu.

Petitre tipar responsabil Iosif Marsobttll.


